

ЕВРАЗИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Л.Н. ГУМИЛЁВА — «ТЯЖЕЛОВЕС СРЕДИ МОЛОДЫХ ВУЗОВ»

Евразийский национальный университет имени Льва Николаевича Гумилева в мае 2016 г. отмечает знаменательную дату: 20-летие со дня образования.

Указ о создании Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилёва, подписанный главой Республики Казахстан Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым в 1996 г., показал действенность, прозорливость и ценность идеи. Университет «выиграл» дважды — и от титула «евразийского», и от присвоенного имени.

В 1996 г. из стен alma mater вышло 1400 выпускников. Не только в стране, но и за рубежом в различных областях трудятся 44 254 специалиста.

В 2011 г. Указом Президента Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым ректором назначен Ерлан Сыдыков, академик НАН РК, вице-президент Евразийской ассоциации университетов.

Имеющий более чем 20-летний опыт руководителя высшей сферы образования, Сыдыков смог направить научный, интеллектуальный потенциал университета в его развитие.

Сегодня в вузе трудятся 1736 преподавателей, обучающихся по 168 специальностям 16 155 студентов.

Международные связи насчитывают более 230 договоров с ведущими университетами мира, входящими в топ-200 по рейтингу QS.

30% всех преподавателей составляют иностранные учёные. В 2010–2015 гг. здесь читали лекции более 1000 профессоров из 60 стран мира. Только в 2015 г. привлечено 245 зарубежных специалистов для проведения лекций и научных работ. Показатели по совместным публикациям учёных ЕНУ с приглашёнными иностранными профессорами составляют 80%, по научным проектам — 20%.

Увеличивается число иностранных обучающихся. И не случайно 25% выпускников, окончивших шко-

из досье



**Ерлан Батташевич
Сыдыков,**

ректор Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилёва, доктор исторических наук, академик Национальной академии наук Республики Казахстан

лы с «золотым» нагрудным знаком «Алтын белгі», призёры международных олимпиад выбирают первый национальный университет страны.

Вуз международного уровня, ведущий образовательный и научный центр Республики Казахстан, формирующий интеллектуальную элиту государства, сохраняет лидирующие позиции в международных и национальных рейтингах. Университет, создающий в самом центре Евразии, обеспечивает своё присутствие в академическом мире Европы, всей Евразии в целом, будучи членом Европейской, Евразийской ассоциаций университетов.

«Тяжеловес среди молодых вузов» — такую оценку деятельнос-

ти университета дала Зоя Зайцева, региональный директор QS по Восточной и Центральной Азии, когда ЕНУ — единственный вуз СНГ — вошёл в топ-50 молодых развивающихся вузов мира, открытых не более полувека назад, заняв по результатам рейтинга QS World University Rankings 38-е место. Список побед и успехов можно продолжать ещё долго. Наиболее значимые на государственном уровне — премия Президента Республики Казахстан «Алтын сапа», от Содружества независимых государств — премия Экономического совета.

Результаты ранжирования образовательных программ бакалавриата, проводимых независимыми агентствами аккредитации и рейтинга, свидетельствуют о лидирующих позициях университета.

Ключевым в оценивании эффективности деятельности вуза является востребованность выпускников и удовлетворённость работодателей их профессиональными качествами.

Показатели трудоустройства и занятости выпускников ЕНУ значительно выше республиканского уровня. В сравнении с прошлыми годами процент трудоустроенных выпускников увеличился с 54 до 82%.

Дуальная система обучения с функционированием 41 филиала кафедр на базе предприятий и организаций носит взаимовыгодный интерес.

В числе основных достижений — научные исследования по приоритетным направлениям Государственной программы индустриально-инновационного развития в области ядерных, космических, нано- и биотехнологий, проблемам математического моделирования и информационных технологий.



*Евразийский национальный университет им. А.Н. Гумилёва.
Мосты евразийцев*

Объём выполняемых исследований возрос до 7%, число публикаций в международных системах цитирования в Thomson Reuters — на 13%, в Scopus — на 28%, число защит докторантов — на 24%.

В преддверии международной выставки EXPO 2017 реализуются инновационные проекты по возобновляемым источникам энергии, энергосбережению, уделяется особое внимание реализации НИР, направленных на развитие «зелёных технологий» или альтернативной энергетики.

Финансирование стартап-проектов осуществляется и поддерживается за счёт собственных средств ЕНУ. Вуз является патентообладателем более 230 охранных документов.

Объём коммерциализации результатов научно-технической деятельности составил более \$2 млн. Для молодого университета это достаточно весомые результаты.

Из семи издаваемых в университете научных журналов Eurasian Mathematical Journal входит в международную библиометрическую базу данных Scopus.

В 2014 г. профессорско-преподавательским составом университета выполнен 201 научный проект, это самый весомый показатель за 20 лет созидания вуза.

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев поставил важную задачу — совершить инновационный прорыв в экономике. «Страна, в приоритетах которой наука и инновации на втором месте, не будет первой ни в одной сфере», — отметил он. И в этой связи внедрённой программой «Триединство языков» ежегодно развивается сеть полиязычных групп: сегодня 140 преподавателей читают 25 дисциплин на иностранных языках.



Будущее Казахстана

В числе 167 почётных профессоров Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилёва первыми стоят имена президентов Республики Казахстан — Нурсултана Назарбаева, Российской Федерации — Владимира Путина, других глав государств. В списке почётных профессоров «евразийцев» — учёный с мировым именем, ректор Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Виктор Садовничий.

Общественный деятель, поэт, публицист Олжас Сулейменов, читая лекции в стенах Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилёва, однажды заметил: «Знания — это умение жить. Народ своей земли должен быть прежде всего знающим народом. Знающим и прошлое своё, знающим настоящее и тогда предвидящим будущее. Эти слова в Евразийском национальном университете имени Льва Николаевича Гумилёва я произношу не случайно. Здесь могу это сказать, в селе

могу сказать и в пустыне. Но особенно здесь, потому что наша молодёжь стремится к знаниям. А знание — это ещё и умение. То есть умение жить».

Лауреат Нобелевской премии Мухаммад Юнус подчеркнул значимость «евразийцев» в дальнейшем построении глобальной экономики: «Евразийский национальный университет играет важную роль в подготовке молодёжи, которой под силу развить не только Казахстан. Студенты ЕНУ — и граждане Казахстана, и всего мира, потому что они — евразийцы. Об этом они должны помнить везде».

Резюмируя итоги 20-летней деятельности Евразийского национального университета, ректор Ерлан Сыдыков особо подчёркивает: лишь бережное отношение к лучшим классическим традициям высшей школы, в которых заложена мудрость учителя, усваиваемость трендов учеником, высокая репутация вуза — залог успешного будущего специалиста, а стало быть, лучший сценарий развития конкурентоспособности самой страны.

Олег Таран

Редакция журнала «Ректор вуза» сердечно поздравляет с 20-летним юбилеем коллектив Евразийского национального университета имени Льва Николаевича Гумилёва — ведущего учебного заведения Республики Казахстан — и желает ему и в дальнейшем оставаться флагманом высшей сферы отечественного образования.